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A EÁCS-BODBOG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁLT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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ELŐFIZETÉSI ÁR : Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő : Föimmkatárs:

Dr.lovánovitsJózsef. Dr. Kiss Dezső. 
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.“

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Erzsóbet-körút 13. sz. 
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kül­
dendők. Kéziratukat a szerkesztőség nem ad vissza

Szerkesztőség és kiadóhivatal teleíonazama: 76.

Repüika.

Pa táj Sándornak a „Zombor és 
\ időké-ben csütörtökön megjelent 
cikke válaszra kötelez.

Sem a magam, sem különösen a 
zombori függetlenségi párt védelmére 
nem akarok kelni, hiszen ez olyan 
volna, mintha agyamból pár sugárral 
akarnám megvilágítani az igazság 
napfényét, mintha a függetlenségi 
párt reászorulna egy ilyen védelemre, 
mintha nym busza meghomályosult 
volna, a függetlenségi eszméktől ko- 
szoruzott zománca megkopott volna 
egy olyan hírlapi támadástól, melyet 
különben egy ügyes tollforgató ma­
gának a közvéleménnyel szemben 
megengedett.

A zombori függetlenségi párt ma­
gasztos feladatain alapuló méltósága 
cl nem homályosaié fényben fog ra­
gyogni ezután is.

Nem is örömest veszem a tollat 
kezembe. Mert félek, hogy az „uram 
bátyám-1 szivéhez, értelméhez intézett 
jóindulatú, komoly, érett megfontolás 
szózata el fog veszni gondolkodásának 
ama egy stádiumába, amelyet csak 
az érzelem, vélt egyéni sérelmek, 
hiuságos népszerűségi áramlatok be­
viteliek.

Tartok attól, hogy a tolinak nem 
lesz ereje, az elvek nemes harcát a 
forrongó, túlfeszített kedélyek hangu­
lata fogja elfoglalni.

A baráti szó éles kés alá kerül.
Szívesen hagytam volna meg az 

.•>urain bátyáménak azt az örömet, 
hogy szellemes cikke következtében 
dicsőségtől elmámorosodva, tetsze­
legve kéjelegjen. Hiszen ő nékem 
oly nagyrabecsült, szeretve tisztelt 
jó barátom.

Nem is akartam, hogy mint fiatal 
ember egy hírlapírói tekintéllyel ke­
rüljek össze a közönség, a nyilvános­
ság előtt.

Nem is akartam lapunkat a maga 
nagy hatalalmi prestigével ebbe be­
ugratni.

De mégis válaszolnom kell. Egy 
benső ellenállhatatlan erő. az igazság- 
érzete kényszerít erre. Ne engedjem, 
hogy a „Zombor és Yidéké“-böl sza­
badon, ellenőrizetlenül eleresztett s 
az özönvíz előtti eszmék frazírozásá­
val, újra mázolásával felélesztett, han­
gosan puffanó szólamok a legkisebb 
gyanút is maga után hagyva menje­
nek a közvéleménybe.

Fafaj Sándornak nem az ősöknek 
érdeméből, hanem tehetségének ere­
jével nyert tekintélye s kétségtelenül 
a zombori függetlenségi párt meg­
alakulása körül szerzett érdemei meg­
érdemlik, hogy tévedéseivel foglal­
kozzam.

Vártam válaszára bosszú négy 
héten keresztül. Végre megszólalt.

Csalódtam azonban mégis, mert 
azt hittem, hogy a logika fegyverei­
vel, dokumentumokkal törekszik ha­
lomra dönteni, összezúzni érveimet. 
Nem tette ezt. Még az ő judiciuma, 
politikailag fixirozott elméje sem volt 
képes erre. Tudta, hogy az igazság 
(nem az „Igazság“) nincs mellette.

Ehelyett tehát felületes jelszavak­
kal, bombasztikus slágerekkel dobá- 
lodzik, hazafiasságot kiabál.

Le a közös hadsereggel, le a 
kiegyezéssel, le a kvótával!

Miért ép most jut ez eszébe és 
miért nem két évvel ezelőtt ? Miért 
nem akkor, mikor a képviselőjelölt 
mellett kortcskodott

Vagy már elfeledte volna azokat 
a mindenki előtt ismeretes körülmé­
nyeket, melyek között a kormányzás 
terhét és felelősségét a nemzet ve­
zérei elvállalták ?

Elfeledte volna, hogy miképen 
lépett a nemzet az alkotmányos akció 
küszöbére?

volna, hogy ő is a toru­
kkor, amikor érvelni 

mségi párt azon nagy
mon állott 
kellett a függőt!
erkölcsi érzéke es politikai tisztes- 
ségtudasa mellett, hogy összefogott 
azokkal, akik a nemzeti ellcntállás- 
ban segítő társai voltak, akik amikor 
még kisebbségben voltak oldala mel­
lett harcolták végig a küzdelmet mint 
fegyvertársai.

Elfeledte volna, hogy miért kel­
lett a pártok eltérő álláspontjait hát­
térbe szorítani, az elveket érintetlenül 
fentartva bár együtt részivé mii a 
hazamenté« nehéz munkájában. Miért 
nem lehetett még gondolni sem a (17-es 
alap megváltoztatására. Miért kellett 
a függetlenségi pártnak a haza érde­
kében elveitől eltérő alapon, elveivel 
olykor ellentétes tényeket részint el­
tűrnie, részint megalkotnia.

Miért kellett annak a független­
ségi pártnak, amely eddig ádáz küz­
delmet folytatott minden közös intéz­
mény ellen : hadsereg, kiegyezés, 
kvóta, delegáció sfb. megszavazni az 
ujoncjavaslatokat, a kiegyezést, kvótát. 
Miért kellett belemenni a delegációba, 
miért kellett résztvennie a kormány­
zásban

A zombori függetlenségi párt 
akkor, amikor Kernbach Pétert meg­
választotta képviselőjének, meghozta 
szintén ezt az áldozatot. Mert belátta, 
hogy helyzete nehéz volt. 8 ezzel ez 
a párt a legtisztább hazaíiságából 
eredő önmegtagadásnak s bölcs mér­
séklésének adta tamijelét.

Erről a tíirelmctlenkedőknek meg­
feledkezniük nem volna szabad.

Az átmeneti idő alatt a függet­
lenségi pártnak nem lehet speciális 
pártelveit forszírozni. Erre fogadal­
mat tett. Ez a pártnak becsületbeli 
kötelessége, az „impedimentuin ho- 
ncstatis.“ Ezt a párt eddig is becsü­
lettel megtartotta, továbbra is meg

F rum L L 18 2 4. KV ÓTA.
I / :r míífesfődéje és Gemini tisztító intézete Marim

J 232 50- 34

Elfogad úri, női és gyermekruhákat

TX8BTXTÁS,-: .A. ... Z-v >SV,.v. .aitX
—.. a legolcsóbb árak melleit. ~~~~~----------

* -- I



Bácsmegyei Függetlenség Zom bor, 1908. március 8.

fogja tartani. Erről az útról semmi­
féle rágalom, vád nem térítheti el.

A függetlenségi párt. amikor 
olyan alkotások ellen nem agitál, 
amelyekhez elvi álláspontjából kifolyó­
lag nem járult volna hozzá sohasem, 
azért nem adta fel elveit, nem tért 
le arról az útról, melyet Kossuth 
Lajos jelölt ki.

Mert ezt azzal a fentartással teszi, 
hogy az ország legvitálisabb érde­
keinek kell meghozni az áldozatot.

Majd ha a vállalt feladatok tel­
jesítve lesznek, a koalizált pártok 
szétmennek, dogmaként hirdetett füg­
getlenségi elveit meg fogja valósítani.

Le ez a tiszta függetlenségi kor­
mány is a mostani törvényes alapra 
fog helyezkedni, csak az összes al­
kotmányos tényezők hozzájárulásával 
majd 4s-as alapra áttérni.

-Mert vsak kétfélekép lehet a 
mostani (i7-es alapot megváltoztatni: 
vagy forradalom utján, ezt ugy-e a 
függetlenségi párt nem akarhatja, vagy 
alkotmányos utón. azaz a korona és : 
nemzet beleegyezésével, erre pedig 
minden oldalon elő kell készíteni a 
talajt.

A függetlenségi párt ma hivatása \ 

magaslatai] áll s történelmi hivatását 
teljes mértékben betölti, mikor a 
kormányzásban részt vesz. Mert abba 
beleviszi elveit, lassanként előkészíti, 
megalapozza azt az építményt, melyen 
majdan a független Magyarország fog ! 
felépülni.

Nem szabad elfelejteni azután 
azt. hogy ,.si duó idein faciunt, non ! 
est idenr"

Más az. ha a nemzet sorsának 
az intézésé azokra van bízva, akik 
az események ohaotikus tömegében, j 
a naponkint teltoluló s percröl-pcrere 
változó jelenségek megfigyelése mel­
lett meg tudják állapítani az alaku­
lásnak alapját, a felfogásnak tám­
pontját, a vélemény célzatosságának 
irányát, mélyebbre hatolva a tények 
megfejtésébe, meg tudják találni a 
..hogy és ..miért“-et.

I’ataj Sándor is nyugodtál)!), hogy 
nem azok dirigálnak, akik a tömeg 
tetszését keresve szólnak, kérkednek, 
akik a hazafias erény álcájában mes­
terkélt fogásokkal és viselkedéssel 
keresik a nép kegyét, nem törődve 
azzal, hogy a nemzetet esetleg vesztébe 
viszik, hogy az állami és társadalmi 
lend alapja meginog, hogy minden­

felől a f eloszlás jelei fognak előtűnni, 
melyek ellenében az annyira fel- 
zaklatott állami élet révpartot nem 
tud találni.

Rokonszenvesebbek Pataj Sándor 
előtt is azok, akik hangos lárma nél­
kül, nem a hazafiasság erényének 
látszatát keresve csupán, hanem lel­
kűkben az igazi hazaszeretet ma­
gasztos lángjával keresik az utat, 
amely a mostani, szintén nehéz po­
litikai helyzetből kivezeti a nemzetet.

Es ebben a nehéz helyzetben 
elhagyni ezeket a férfiakat, elhagyni 
a pártot, minket, olyan, mintha -a 
katona elhagyja a tábort éppen ak­
kor, mikor súlyos feladat várna rá : 
ez oly cselekedet, amely kétségtele­
nül elítélésre érdemes.

Pedig a te szélkergető, hamis 
nézetekkel futkározó, örökké ugráló, 
politikai vigéc viselkedésed a párt 
ezen lesújtó Ítéletét fogja maga után 
vonni.

Mert azt tartják, hogy a mérleg­
ben többet nyom a megbízhatóság, a 
politikai becsületesség, elvhűség, mint 
az eltévelyedett ember agyának min­
den tudománya. Legyen a hangja oly 
erős, mint a mennydörgés, legyen 
a beszéde édes, mint a csurga­
tott méz, mégis hátat fognak for­
dítani neked. Mert ennek a pártnak 
oly férfiak kellenek, kiknek hűsége 
igaz valóság, kitartása pedig olyan 
igaz, mint a bércek helytállása.

Jöjjön el már számodra az üdvös 
magábaszállás pillanata. Szaturált ma­
giul a bűnös eszméktől, mérges illú­
zióktól.

Teljes penitencia lesz a jutalmad.
Azért, hogy a Belvárosban nem 

korteskedtek melletted, úgy, amiként 
azt te megérdemelted volna, kárpó­
tolni fognak az országos képviselő- 
jelöltségnél.

Hogy elfoglald helyed ott, ahová 
méltó vagy. Hogy egyéniséged­
nek politikai ethikai hatalma által 
ezrek és ezrekbe vezesd ezt a meg­
tisztult nemzeti gondolkodást. A par­
lamentbe erőt és tekintélyt vigy, 
megbízhatóságot meggyőződésednek.

Es ennek mindenki örülni fog, 
mert mikor nem a néptribunok szá­
mára emelt pódiumon állasz, hamis 
nézetektől könnyezve, egy sima mo­
dorú. poetikus s magad körül illúziót 
keltő európai ízlésű úri embert lát­
tunk benned. v *

Régi óhaja, reménysége öltött testet 
Pjvvi'bász községének s vele együtt Rélhács- 
kának, amidőn az ujverbászi községi algim­
náziumnak főgimnáziummá való átszervezésre 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter az en­
gedélyt megadta.

I 'j ver húsz községe teljes érzetében annak 
a hátránynak, hogy több mint kétszáz nö­
vendéket számláló algimnáziumnak tanulói a 
felsőbb osztályokat idegenben kénytelenek 
folytatni, még a június havi üléseiben elha­
tározta, hogy gimnáziumát százéves fenállá- 
sának alkalmából 1907/8. tanévtől kezdődüleg 
nyolc osztályú főgimnáziummá fejleszti, a 
gimnázium jelenlegi épületét a község köz­
pénztára terhére kibüvitteti, a további fen- 
tartási költségekre 2000 koronát tevő évi dijat 
4SI 10 koronára emeli fel. A fedezetre nézve 
ugv határozott, hogy az uj építkezés költsé­
geinek egy részét, 25000 koronát, a házhelyek 
befolyó vételárából, a többit ötvenéves tör- 
lesztéses kölcsönnel s a fokozatos fejlesztés 
révén felmerülő fentartási többletet pótadó 
utján fedezi.

A képviselőtestület ezen határozatát a 
a varmegye törvényhatósági bizottsága jóvá­
hagyta s múlt évi július havi közgyűlése 
pártolókig terjesztette fel a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez.

Ismerve azonban az uralkodó kultúr­
politikai irányt, mely az ország gazdasági 
érdekeinek megfelelően a gazdasági és ipari 
oktatás minél teljesebb fejlesztése céljából 
szakiskolák szervezésére törekszik s inkább 
az egyébként is jelentékenyen kisebb szám­
ban levő reáliskolákat,- mint gimnáziumokat 
iparkodik szaporítani, határozott eredmény­
nek kell tartanunk a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszternek a döntését, amclylyel a 
képviselőtestület határozatát s a vármegyei 
törvényhatósági bizottság pártoló ajánlatát, 
magáévá téve, az algimnáziumnak főgim­
náziummá való szervezésére az engedélyt 
megadta s egyúttal utasította dr. Széllé Ró­
bertét, a szegedi tankerület főigazgatóját, 
hogy az iskolafentartú képviselőtestülettel 
minél előbb kösse meg a szerződést. Három­
negyed évig tartó buzgó, fáradhatatlan után­
járás eléggé nem méltányolható eredményé­
vel állunk szemben.

S ha való, - mint halljuk — hogy 
az uj főgimnázium nagyobb államsegélyt kap, 
mint bármelyik felekezeti vagy községi kö­
zépiskola az országban, — a legteljesebb 
elismerésünket kell nyilvánítanunk azoknak, 
akiknek oroszlánrészük van a sikerben, első 
sorban dr. Baloghy Ernőnek, a verbászi ke­
rület országgyűlési képviselőjének, majd pe­
dig a szegedi tankerület főigazgatójának, dr. 
Széllé Róbertnek, akik a képviselőtestületnek 
a jubileumi évhez illő, nemes határozatát 
magukévá téve, az ügyet felkarolták s addig 
nem nyugodtak, amig diadal nem koszoruzta 
fáradozásukat.

Az ujverbászi főgimnázium az ő fárad­
hatatlan munkálkodásuknak, akadályt nem 
ismerő akaraterejüknek fényes gyümölcse,
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melyért hálára kötelezték le maguk iránt 
nemcsak a verbászi közönséget, hanem Dél- 
bácska lakosságát is.

Villamos telepünk jövője.
Zombor, március 7.

I.
Abból az akcióból kifolyólag, melyet 

iparosaink a nappali villamos áramszolyálta- 
tás érdekében megindítottak, előtérbe lép 
annak a kérdésnek eldöntése, vájjon a város 
villamos telepét a most érvényben levő üzem­
bérleti szerződés lejártával továbbra is bérleti 
kezelésben hagyja-e, avagy azt házi keze­
lésbe vegye.

Amikor városunk közel 500,000 korona 
befektetéssel a villamos telepet létesítette, 
köztudomás szerint eredetileg az volt a terv, 
hogy a telepet mindjárt a megépítés után 
saját kezelésébe veszi. Mi is ép úgy, mint 
az ország legtöbb vidéki városa, azért léte­
sítettük villamvilágitási telepünket, hogy egy­
részt általa az addiginál jobb közvilágítást 
nyerjünk és a magán világításnál fokozódó 
igényeket kielégítsük, másrészt hogy a telep 
révén jól jövedelmező befektetést létesítsünk. 
Ez az utóbbi szempont volt aztán az oka 
annak, hogy nem hosszú időre szóló kon­
cesszió révén létesítette a város a telepet, 
ami egy fillérjébe sem került volna, hanem 
azt saját költségén építette meg.

Am a döntő pillanatban mégis csak 
mást gondoltak az intéző körök, -— és a 
villamos telep vezetését hat évre bérbe adták 
a Magyar Sicmens-Schuckert-Müvek villamos­
sági részvénytársaságnak. Indító oka ennek 
az elhatározásnak az volt, hogy a város ma­
gára nézve anyagilag előnyösebbnek tartotta, 
ha nem viseli az üzem megkezdésével járó 
nehézségeket és a fogyasztás megteremtésével 
járó kockázatot. A kötött üzembérleti szerző­
désben biztosította azonban a város azt a 
jogát, hogy a hat év leteltével félévi felmon­
dással bármikor megszüntetheti az tizembér- 
leii szerződést és a telepet saját kezelésébe 
veheti.

A nappali áram.
Ismeretes előttünk, hogy az iparosok 

mind hangosabb szóval követelik a nappali 
villamos áramszolgáltatás megindítását. A 
városi tanács ennélfogva felszólította az 
üzembérlő céget, hogy nyilatkozzék abban a 
kérdésben, hogy milyen feltételek mellett 
lenne hajlandó a nappali órákban a villa­
mos áramot szolgáltatni.

A cég ebben a kérdésben alternátiv 
ajánlatot tett aszerint, amint a most érvény­
ben levő üzem bérleti szerződés érvényben 
marad, avagy azt a város húsz évre meg­
hosszabbítja.

Az első esetben ragaszkodik a mostani 
szerződésben foglalt azon feltételhez, hogy 
óránként 25 kilowattóra (25 lóerő) minimális 
fogyasztás biztosittassék. Ennek az áram­
mennyiségnek a szerződéses 30 fillérnyi egy­
ségárral számított ára évenként 27000 korona.

Ha ellenben az üzembérleti szerződés 
20 évre meghosszabbittatik, abban az esetben 
a c®£ hajlandó akkor is egész napon át ára­
mot szolgáltatni, ha csak 12 és fél kilowatt­
óra óránkénti áramfogyasztás lesz biztosítva.

Aki ismeri városunk ipari viszonyait, az 
tisztában van azzal, hogy ezen az alapon 
belátható időn belül aligha lehet számítani 
arra, hogy a nappali áramszolgáltatás elő- 
ieltétclci bekövetkezzenek és iparunk fcllcn-

dülése érdekében a motorikus üzem iparosaink 
részére biztosittassék.

Szabó László városi főmérnök abban a 
tanulmányában, amelyről lapunkban mar meg­
emlékeztünk, három módot hoz fel, ame­
lyekkel a nappali áramszolgáltatás megvaló­
sítható lenne.

Előre bocsájtja azt a szilárd meggyőző­
dését, és ezt a meggyőződését más fejlettebb 
iparú városok viszonyaira alapítja, hogy nálunk 
még 20 év múlva sem lesz oly nagymértékű 
a kisiparosok motorjai által lelhasznált áram- 
fogyasztás, hogy az abból származó bevételből 
a nappali áramszolgáltatás következtében 
felmerülő kiadásokat fedezni lehessen.

Köztudomású tény, hogy fejlődésnek és 
virágzásnak csak oly városok indulnak, ame­
lyekben az ipar és kereskedelem magas fokon 
all. Meg kell tehát adni a módot arra, hogy 
a nap bármely szakában, különösen pedig a 
reggeli ti órától esti G óráig tartó rendes 
munkaidőben rendelkezésre álló kényelmes 
és olcsó motorikus erő segélyével iparosaink 
készítményeiket versenyképesekké tehessék.

A megfelelő és gazdaságos megoldás­
nak egyik módja az lenne, ha időközben 
oly nagyobb ipari vállalat létesülne, amely 
üzemét villamos motorokkal rendezné be. 
Vagy ha a város maga létesítene oly üze­
met, amely egyedül biztosítaná azt a mini­
mális fogyasztást, amely mellett az áram- 
előállitási költségek fedezetet nyernének. Ily 
üzemet már több város létesített, többnyire 
jéggyár felállításával. A mi viszonyaink mel­
lett azonban egy ily mü létesítése aligha 
lenne gazdaságos. Egy téglagyár felállítása 
talán alkalmasabb és jövedelmezőbb lenne.

A másik megoldás az lehetne, hogy a 
város garantálja a megkívánt évi minimumot, 
vagyis az iparosok által az áramfogyasztásért 
fizetett összeget egészítse ki körülbelül 27000 
koronára. Ez azonban a mostani állapotok 
mellett évente körülbelül 1G000 korona ki­
adást jelentene a városnak. Igaz, hogy ennek 
az összegnek egy része megtérülne az által, 
hogy akkor, amikor a város a telepet saját 
kezelésébe átveszi, az egész napi áramszol­
gáltatás következtében szükségessé vált há­
lózatbővítés és átalakítás nagy része ingyen 
jutna a város tulajdonába, mert ezt a szer­
ződés értelmében az üzembérlő cég tartozik 
teljesíteni, — de ez a hozzájárulás mégis 
oly nagy összeg, hogy annak a rendes évi 
költségelőirányzatba való beillesztése nehe­
zen lenne keresztülvihető. Ez a terv hajótö­
rést szenvedhetne a törvényhatósági bizott­
ság jó részének ellenzésén, mert tulajdon- 
képen a lakosság aránylag csekély részének 
érdekeiről van szó. E megoldás keresztülvi­
telénél talán helyesebb lenne, ha a város 
a villamos telep terhére megfelelő hosszú 
lejáratú kölcsönt venne fel, ebből fedezné 
a nappali áramszolgáltatásnál a tényleg be 
folyó és a biztosítandó összeg közötti külön­
bözeiét, az évi költségvetésbe pedig csak a 
kölcsöntőke törlesztési hányadát illesztené be.

A harmadik módozat, amelynek alapján 
a nappali áramszolgáltatás kérdése megold­
ható, az lenne, hogy a város a villamos te­
lepet egy 100 lóerős Diesel-motorral, vagy 
egy ilyen gőzgépes garnitúrával egészítené ki. 
A mostani gépek 300 lóerő teljesítő képes­
séggel bírnak. A kisebb gép aránylag olcsón 
lenne üzemben tartható. Ez esetben az tizem- 
bérlü cég talán hajlandó lenne a biztosítani 
kívánt minimumot leszállítani, mivel reá nézve 
is fölöttébb előnyös lenne, ha az esti 11 óra 
utáni féléjjeli közvilágítást és szinte elenyésző
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csekély maganvilágítást kisebb gépegységgel, 
olcsóbban láthatná el.

A nappali áramszolgáltatás beindításá­
nak kérdésével foglalkozott a csütörtökön, e 
hó 5-én délután megtartott városi közgyűlés is.

A közgyűlésen Latinovits Szaniszló gaz­
dasági tanácsos ismertette az ügyet. A köz­
gyűlés az előterjesztés értelmében egyhan­
gúlag a következő határozatot hozta:

Minthogy a törvényhatósági bizottság 
nem zárkózhatik el a közönségnek a nap­
pali áram megindítása iránt mind erőseb­
ben megnyilatkozó kívánságaitól s a vá­
rosban amúgy is gyenge alapokon nyugvó 
ipar fellendítése céljából az ipari gépekhez 
szükséges hajtóerőt méltányos feltételek 
mellett, jutányos áron szolgáltatni kívánja : 
e szándékát azonban csakis úgy valósíthatja 
meg, ha a nappali áram üzemét az üze­
met bérlő és a telepet és a mellékháló­
zatot kezelő Magyar Siemens-Sclmckcrt 
cég veszi kezelésbe és tartja fenn, mely 
szolgál tat Hiányokért a felhasznált aram után 
befolyó összegeken kivid a város közön­
sége némi ellenérték nyújtását méltányos­
nak tartja — a törvényhatósági bizottság 
határozatikig kimondja, hogy amennyi­
ben az üzembérlö Magyar Sicmens-Schuckert 
müvek villamossági részvénytársaság a nap­
pali üzemet azonnal beindítja úgy a 
város közönsége lemond azon, a kötött 
üzemviteli bérszerződés 13. §-ában bizto­
sított jogáról, hogy az üzemviteli bérszer­
ződést az üzem hatodik évének letelte 
után a szerződősben kikötött liz éven 
belül felmondhassa és ebből kifolyólag az 
üzemviteli szerződés jogereje ez esetben 
az üzem 10 évének lejártával szűnik meg.

E szerint a határozat szerint tehát az 
ellenszolgáltatás, amelyet a város az üzem­
bérlö cégnek ad. az lenne, hogy a bérleti 
szerződés hatálya hat évről tiz évre meg- 
hossabbittatnék. Ennek ellenében a cég kö­
teles lenne azonnal megindítani a nappali 
áramszolgáltatást.

A közgyűlés utasította a villamos vilá­
gítás ellenőrzésére kiküldött bizottságot, hogy 
ezen az alapon kezdje meg a tárgyalásokat 
az üzembérlö céggel és annak eredményéről 
tegyen a legközelebbi közgyűlésnek jelentést.

Véleményünk szerint ezen az alapon a 
lágyulás előre láthatólag meddő marad. Köz­
tudomású, hogy a cég első sorban a maga 
üzleti érdekeit tartja szem előtt és sehol 
semmiben a város közönségének előnyöket 
nyújtani nem hajlandó. Különösen olyan 
dolgokban nem, amely nyilvánvalóan az ö 
anyagi károsodását idézné elő és az aktiv 
üzleti eredmény elérését veszélyeztetné.

Tudni kell ugyanis azt, hogy a nappali 
áramszolgáltatás behozatala a hálózat lé­
nyeges bővítését és átalakítását tenné szük­
ségessé. Ezt a munkát a szerződés szerint a 
vállalkozó saját költségén tartozik teljesíteni. 
Ha még ehhez hozzávesszük azt, hogy az 
üzemi költségeket fedező minimális fogyasz­
tás sincs biztosítva, úgy érthető, hogy a cég 
c kérdésben miért foglal cl oly merev ál­
láspontot.

Szerintünk tehát nem marad majd más 
hátra, mint hogy azon megoldási módok 
egyikéhez kell majd visszatérni, amelyeket 
Szabó László főmérnök tanulmányában fel­
sorolt.

El lehetünk azonban készülve arra, 
hogy a cég ismert kicsinyeskedéseivel itt is 
akadékoskodni fog, úgy hogy hacsak a 
város a bérletet lmsz évre meghosszabbítani 
nem akarja, mely esetben hajlandó a cég 
bizonyos engedményekre, — a városra nézve 
nem marad egyéb hátra, mint hogy egyelőre 
biztosítani kell a megkívánt minimális fo­
gyasztást.
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Figyelembe veendő körülmény az. hogy 
a nappali áramszolgáltatás behozatala dolgá­
ban minden napi késedelem határozottan 
káros a telep jövő fejlődése szempontjaim!, 
l-.zert a városnak nem szabad visszariadnia 
a néhány éven keresztül hozandó áldozattól 
sem. Ha az iparos egyszer benzin- vagy 
szivógazmotorl beszerez, egyhamar nem 
fogja villamos motorral kicserélni. Kzzcl 
aztán rosszabbá tétetik a helyzet es még 
távolabbra tolódik el az az idő. amikor a 
nappali áramszolgáltatás minden nagyobb 
teher nélkül teljesíthető.

Amikor a telep házi kezelésben lesz, 
akkor már könnyebben megoldható lesz ez 
a kérdés. Mert a város nem fogja a telepet 
kizárólag üzleti vállalkozásnak tekinteni, ha­
nem általa igyekezni fog oly ipari fellendülést 
előidézni, amelyből közvetett utón bár, de 
a fokozottabb adózó képesség következtében 
a város jövedelmei növekedhetnek. 11 célra 
az éjjeli magánvilágitásből származó jövedel­
mének nagy részét fordíthatja.

Addig is azonban minden áron gondos­
kodni kell arról, hogy az iparosok igényei 
kielégittessenek és a közvéleménynek meg 
kell barátkoznia azzal a gondolattal, hogv a 
nappali áramszolgáltatás érdekében a város 
tetemes anyagi áldozatot hozzon.

o Sombori Tiiggctlcnségi Póri. o

JTCeglppó.

Tárgysorozat:
1. Shield jelentés a kör előző évi álla- 

pofáról.
2. Cl számvizsgáló bizottság jelentése.
3. Cl tagdijak megállapítása.
4- Cl költségvetés megállapítása.
5. Osetleges indítványok.
C\ Tiszhtjifás.
7. Cl jegyzőkönyv hitelesítésére két tag 

kiküldése.

H S R E IC.

(H zombori függetlenségi párt 
tisztelt tagjai

1908. évi március lyó 15-én 
- délelőtt fél 11 órakor

a függetlenségi ncr tenáeskozási termében
□ □ □

zennel meghivatnak.
Sombor, 1008. március 7.

Jíazafias üdvözlettel

Sztrilicl] Ssigmond s. 1^.,
társelnök.

Tárgysorozat:
1. Cincid jelentések.
2. Cselleges indítványok.
3. Tiszinjiiás.

íicm

o Sombori Tiiggetlenségi Kör. o

eamvo.

van Szerencsem a zombori füg­
getlenségi bőr tisztelt tagjait 

1908. évi március l;ó 15-én 
- délután fél 5 órabor - 

a kor tanácskozási termében tartandó -

évi rendes közgyűlésre
ezennel meghívni.

Sombor, 1908. március 7.

‘Ternbaclt Károly,
elnök.

Uj főispáni titkár. A belügyminiszter dr. 
Hibiczoy Kálmánt, lapunk kitűnő tollú 
munkatársát miniszteri segéd fogalmazóvá ne­
vezte ki és s/.olgálattételre kirendelte főispáni 
titkári minőségben az újvidéki főispáni hiva­
talhoz.

Iskolalátogatás. A ki r. tan felügyelőség 
az elmúlt hónapban a vármegye területén 
levő népoktatási tanintézetek közül igen sokat 
meglátogatott. Ez alkalommal konstatálta, 
hogy az ópalánkai, kueorai, dunagálosi ág. 
ev., a kueorai ref. és g. lcath., a szenttamási, 
túrjai, hácsföldvári, ópalánkai és urszentiváni 
gör. kel. szerb tannyelvű népiskoláknál a 
magyar nyelv tanítása a követelményeknek 
nem felel meg. Amennyiben ezen iskoláknál 
a folyó évben újólag megtartandó látogatásai 
alkalmával azt tapasztalná, hogy az észlelt 
törvényellenes állapotok még fennállanak, 
azok megtorlása iránt a közigazgatási bizott­
ság elé terjeszti javaslatait.

Városi közgyűlés. Rövid néhány percig 
fartő közgyűlést tartott csütörtökön délután 
Zombor város törvényhatósági bizottsága. A 
közgyűlésnek, melyen dr. Alföldy Árpád 
h. polgármester elnökölt, a külvárosrészekben 
felállítandó ovo dák céljaira megvenni szán­
dékolt telkek és a Zsák-utca megnyitásához 
szükséglendő idegen területek megvétele tár­
gyúban kellett volna határoznia. A törvény 
értelmében ilyen esetekben az érvényes ha­
tározathozatalhoz a bizottsági tagok felének 
jelenléte szükséges. Minthogy pedig a város­
atyák nem voltak kellő számban jelen, az 
érdemleges határozat meghozatalát a március 
14-cn megtartandó közgyűlésre halasztották.
I argyalta még a közgyűlés a nappali villá­
ul" áram zolgáltatási ügyét is. Ezzel a 
kérdéssel lapunk inas helyén foglalkozunk.

államsegélyek. A közoktatásügyi mi- 
niszter a zeniai, cservenkai, titeli, apatini, 
ujverbaszi és hódsági községi jellegű iparos 
tanonciskolák részére összesen 8000 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Március i5-ike az iskolákban. A szabad- 
sajtó kivívásának évfordulóját, mely az idén 
a szabadságharc 00. évfordulójával esik össze, 
az összes iskolákban meg fogják ünnepelni.

Református istentisztelet és közgyűlés.
A zombori ref. gyülekezet f. évi március hó 
8-an délelőtt 10 órakor az ág. cv. imaházban 
istentiszteletet, ennek végeztével pedig a gond­
nokok és preszbiterek újraválasztása céljából 
egyházi közgyűlést tart, melyre a hívek egy­
ben meghivatnak. Arany Gusztáv, r. lelkész. 
Kozma László, e. gondnok.

Nyugdíjazás. Kiizmiák Sándor bácslce- 
reszturi állami elemi iskolai tanító f. hó 1-től 
kezdődölog nyugdíjazta lőtt.

iskolák túlzsúfoltsága. Értesültünk, hogy 
az urszentiváni községi óvoda, a szenttnmási 
ag. cv. és róni. kath., a kueorai gör. kath. 
és az ópalankai róni. kath. elemi népiskolák 
elhelyezése nem megfelelő és hogy azok ti 11- 
zstifollak. A kir. lanfelügyelőség ezek orvos­
lása végett a szükséges intézkedéseket már 
meglette.

Eljegyzések. ATutwjlovits Dusán sza­
badkai lóid birtokos eljegyezte Dimi trievits 
Anasztázia kisasszonyt Szabadkán. Deutsch 
Ihihcrt eljegyezte Singer Margit kisasszonyt 
I jverbászon. Borza Mihály máv. hivatal- 
mik eljegyrzte Zvarinyi Margitot Szabadkán.

Szabó -Mátyás zeniai városi építőmester 
eljegyezte Trindlcr Sárika nrleányt Szerbit- 
tebén. Harsán y Lajos zeniai főgimná- 
ziinni tanár eljegyezte Halló Iduska kisasz- 
szonyt.

A zombori közös konyha folyó hó 
2-án választmányi ülést tartott. Mindenek­
előtt örvendetes tudomásul szolgált a fel­
ügyelő bizottság jelentése, mely szerint a. 
íobruáriusi számadás 300 korona megtakarí­
tást mutat fel. Azután a közös konyha sorsá­
val foglalkozott a választmány behatóim 
amennyiben márciusra az ételadagok száma 
28-ra szállott alá és igy az alapszabályszeríí 
minimumon is alul marad. A választmány 
megállapodása szerint a közös konyha fenn­
tartása csak úgy biztosítható, ha március 
hó 14-ikéig annyi uj tag jelentkezik felvételre 
hogy a bennlévő és az újonnan belépő tagok 
részére kiszolgáltatandó ételadagok száma 
legalább 35-re emelkedik, a tagok legalább 
félévi kötelezettséget vállalnak a bennmara­
dásra és hozzájárulnak ahhoz, hogy egv 
adag ebéd-vacsora ára 90 korona legyen". 
Negyven adag jegyzése esetében azonban az 
egy adag ára továbbra is 80 korona marad. 
Az újonnan belépőktől a választmány a fel- 
szerelési költségekhez ételadagonként 30 ko­
ronával való hozzájárulást ezentúl is meg­
követeli, azonban a havi részletekben való 
fizetést engedélyezi. Visszalépő volt tagok 
felszerelési költség elmén 10 koronát űzet­
nek csupán s azt is két havi részletben tör­
leszthetik. További kedvezmény, hogy a kö­
zös konyha esetleges feloszlásakor a" részlet­
fizetésre engedélyezett felszerelési költségek 
lie nem fizetett részleteit utólagosan nem kell 
megtéríteni. A jelentkezéseket a közös konyha 
gondnoksága a függetlenségi kör épületében 
1. hó 14-ikóig fogadja cl. Végül elhatározta 
a választmány, hogy akár a fennmaradás, 
akár az esetleges feloszlás módozatainak 
megállapítása végett c hó közepén közgyűlést 
iog összehívni. — Ugyanezen választmányi 
ülésen Knappig Antal titkári állásáról le­
mondott.

Tanítói korpótlékok. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter az 1907. évi 
XX\ II. t. c. értelmében felemelt községi és 
felekezeti tanítói fizetések és korpótlékok fe­
dezésére az elmúlt hónapban 9462 koronát, 
eddigelé tehát Bács-Bodrog vármegyére ösz- 
szesen 34262 korona évi államsegélyt enge­
délyezett.

Gyorsírás-tanfolyam. A nőtisztviselők 
egyesülete kérelmére a Szabad Lyceum el­
nöksége esti tanfolyamot rendez az egyesület 
tagjai részére a Gabelsberger-Markovils-féle 
fi orsirásból. lanfolyam-vezető maga a lvcouni 
elnöke, Ráez Soma állami főgimnáziumi ta­
nár. Az oktatás ideje minden kedden, pén­
teken és szombaton este 8—9-ig a nőtiszt- 
viseiők egyesületének helyiségében.

Uj emlékérem. Őfelségének hatvan éves 
császári uralkodói jubileuma alkalmából, is­
mét emlékérmet kapnak az összes katonai 
és állami alkalmazottak. Az osztrák hatvan 
éves uralkodói emlékérem fekete-sárga, a 
magyar pedig nemzeti színű szalaggal lesz 
ellátva. Az emlékérmet december 2 lkán, a 
jubileum évfordulóján adják ki.

A Hadzsy-szobor. A bácstopolyai Hadzsy- 
szoborbizottság a napokban tekintette meg 
a leltseh Ede szobrászművész által elkészi- 
Lett mellszobor mintáját és azt a művészi 
kidolgozásra megfelelőnek találta, ennek alap­
ján Koch Bernát, a szoborbizottság elnöke 
a szerződést Tcltsch Edével meg is kötötte.
A szobor a Hadzsy-ház mellletti, két utca 
keresztezése által alkotott s a szoborbizott­
ság áltál megvett, parkírozott térre jön és 
liadzsy lmlálanak évfordulóján, június hó 
13-án lesz leleplezve.

A munkásbiztositó pénztári tisztviselők 
minősítése. A kormánynak az a terve, hogy 
a munkásbiztositó pénztárak tisztviselőit köz- 
tisztviselőkké akarja minősíteni és pénztári 
tisztviselőkké csupán érettségizett és állam- 
számviteli vizsgát tett, illetőleg a fogalmazói 
karban jogvégzett egyének választhatók.
I ermészetesen a terv érvényre jutása esetén 
a most állásban levő tisztviselők megma­
radnak.

Csőd. A szabadkai törvényszék csődöt 
nyitott Lányi Miksa szabadkai kereskedő va­
gyonára. iömeggondnokkA dr. 11. Vojnich 
József ügyvéd neveztetett ki.
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Slavianski-estély. F. hó 4-én folyt le 
a városi színházban Slavianski Dimitri 
d'Agreneff világhirü daltársulatának dalestélye. 
Már napokkal előbb az összes jegyeket el­
kapkodta a közönség s áhitatszeríi csendben 
fogadta a dal kezdetét. Festői nemzeti vise­
letben állott fel a kar s a dirigens Slavinski 
mester keze legyintésére szinte leheletszerű 
hanghullám jutott el füleinkbe. Az ember 
nem tudott eléggé betelni a megkapóan 
fegyelmezett kar szélinél szebben színezett 
dalainak hallgatásával s mintegy elbűvölő 
igézet halasa alatt érezte magát, midőn 
Heiland Kalinkoíl („Hoszpodi l'omihij“) „Ne 
hagyj cl engem Uram“ egyházi éneket a 
legerősebb fortissimoból fokozatosan az el­
haló pianissimóban s fordítva fejezték be. 
Mellette az utolsó pontnak „A burlákok 
dalának“ volt a legnagyobb sikere. — Külö­
nösebb hanganyaggal nem dicsekedhetik a 
kar, kivéve világhirü bassusát, amely azonban 
túlzottan érvényesült a kar hátrányára. — 
A társulat ereje a csodás színezésben s 
óriási fegyelmezettségben rejlik.

Halálozás. Heszc Antal, a két év előtt 
1 iudapestről Mélykutra származott ügyvéd, ki 
a társadalom kedves tagja s a közéletnek 
kimagasló alakja volt, 1. hó 4-én délután 3 
órakor tüdővérzésben hirtelen elhalt. Teme­
tése ti-án óriási részvét mellett ment végbe.

Közgyűlés. A Szabadka—gombos— pá­
linkái h. e. vasút r.-t., mely Szabadkáról 
Cservenkán, Hódságon és Rácsordason ál 
Gombosig és Rácsordastól I’alánkáig vezető 
helyiérdekű vasút építésére és üze-mbentar- 
lására alakult, szerdán tartotta meg a Hazai 
Rank r.-t. helyiségeiben alakuló közgyűlését. 
Kzen 134 kilométer hosszú vasút kiépítésé­
vel, amely Szabadkától Gombosig átlós irány­
ban vonul át, majd Bácsordas állomástól 
1’alánkáig ágazik ki és ezt a községet von­
tató vágánnyal a dunai kikötővel kapcsolja 
össze, Rudapesttel és Fiúméval a legrövidebb 
utón nyerünk összeköttetést. A kereskedelem­
ügyi m. kir. minisztérium képviseletében a 
közgyűlésen dr. Finánczy Béla miniszteri 
titka;1 jelent meg. A közgyűlés az uj rész­
vénytársaság alaptőkéjét 13.Gli9.800 koroná­
ban állapította meg akként, hogy ez az ösz- 
s/eg 9.G26.600 kor. névértékű elsőbbségi és 
•1.0)3.300 korona névértékű törzsrészvényből
áll. A részvénytársaság elnökévé báró Vojnits 
István, alelnökévé pedig Kelemen Gyula 
választatott meg. A közgyűlés Gfrcrer, Schoch 
és Grossmann céggel kötött építési szerző­
dést jóváhagyta. Az uj vasút, amelynek 
építése még a múlt évben megkezdetett, 
előreláthatólag még az év folyamán lesz a 
közforgalomnak átadható. Választolt a köz­
gyűlés még 1G igazgatósági tagot.

Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a szabadkai filharmóniai társulat alap­
szabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Bácsgyulafalvanak nem kell járda. Bács- 
gyulafalva, amint a neve is elárulja Bács­
kában van s igy némileg félreesik a kultúrá­
tól. A derék falu érdemes elöljárói a minap 
arról tanácskoztak, hogy csináltassanak-e a 
faluban járdát, vagy sem. A gyűlésen tizen­
négy szavazó képviselő azt mondotta, hogy 
egy kutya, csináltassanak járdát, másutt is 
van, legyen Gyulafalván is. A másik tizen­
négy azonban ridegen szem előtt tartva a 
község érdekét, kijelentette, hogy nem dobja 
sárba a pénzét, ami ez esetben szószerint 
értendő, tehát nem csináltat járdát. Végre is 
a községi bírónak kellett dönteni. A biró 
azonban akként szavalt, hogy fő a józan 
takarékosság, vagyis nem kell járda. Igaz, 
hogy elérte a nemezis, mert még ugyanaz nap 
nyakig belesüppedt a gyalogjáró közepén 
lévő sárba, de célját mégis elérte, mert 
Gyulafalván még sem lesz járda.

A tüdővész pusztítása. A Tuberkulózis, 
a tüdővész elleni védekezés közlönye leg­
utóbbi számában a belügyminiszter jelentése 
nyomán közli, hogy a múlt év november 
havában Bácsmegyében 103 egyén halt meg 
tüdővészben. Ebből a számból Rajára 10, 
'Szabadkára 23, Újvidékre 7 és Zomborra 2 
halálozás esik.

Az ipartestület pénze. Nagy szenzációt 
keltett annak idején, hogy Mész á r o s Csor­

dás Mihály, a szabadkai iparlostülct jegyzője | 
nagyobb összegű hivatalos pénz elsik'kasz.tása j 
után megszökött. A bűnös útra tévedt fiatal 
ember megszökött Szabadkáról s Miskolcon 
öngyilkosságot is akart elkövetni, revolverével 
mellbe lőtte magát. A szenvedett sérülésekből 
azonban kigyógyult s Mészárost hazahozták 
Szabadkára, ahol vizsgálati fogságba helyez­
ték. Mészáros családja most az egész elsik­
kasztott összeget visszatérítette az ipartestü­
letnek, mely visszavonta az ellene tett fel­
jelentést. Minthogy pedig az iparteslülct, mint 
szolgálatadó, elállt panaszától, a törvényszék 
megszüntette az eljárást.

Nyilvános nyugtázás. A zombori össz- 
munkásság által 1908. évi március i-én ren­
dezett álarcos bálján feliillizettek: Józits 
Kálmán GO fillér, "Rüsztig Mór U40 fillér, 
Bothbaucr Adolf 50 fillér, X. N. G0 fillér’ 
Baranyai Károly 2 korona, Z. 1). 2 korona* 
Jerkovits Izidor 1 korona. Az egyesület ve­
zetősége ezúton mond hálás köszönetét a 
nemesszivü adakozóknak.

Megindult a hajó. A Magyar Folyam­
os Tengerhajózási Részvénytársaság 1908. évi 
március hó 1-én, vasárnap nyitotta meg Raja, 
Mohács és A palin közötti szcmélyhajójára- 
tait. A hajó csütörtök kivételével mindennap 
közlekedik, még pedig a következő menetrend 
szerint: Lefelé: Rajáról indul d. u. 1 óra 
10 perckor, Dunaszegcsöről 2 órakor, Mo­
hácsra érkezik 2 óra 40 perekor. Mohácsról 
indul 3 óra 30 perckor, Kiskőszegröl 4 óra 
35 perckor, Monostorszegről 5 óra 30 perc­
kor, Apatinra érkezik G óra 20 perckor. 
Fölfelé: Apatinról indul reggel 3 óra 40 p 
Monostorszegről 5 óra 05 perckor, Kiskö- 
szegről G óra 05 perckor, Mohácsról 7 óra 
*45 perckor, Dunaszegcsöről 8 óra 40 perc­
kor, Bajára érkezik 9 óra 55 perckor.

Megszökött rabok. Az újvidéki ügyész­
ségi fogházban ugyancsak vigyázhatnak a 
rabokra. Hétfőn este három rab szökött meg 
a börtönből, még pedig Plachtinszki 
András, ki emberölésért 5 évi fegyházra van 
Ítélve, továbbá a vizsgálati fogságban levő 
Greifenstein Adolf pincér és Jováno- 
v i c s Szvetozár cigány. A szökést úgy kö­
vették el, hogy szétszedték az emeleten levő 
cellájukba bevezetett gőzfűtés berendezésének 
alkatrészeit, melyek segítségével kifeszitették 
cellájuk ablakát, majd összekötötték lepedői­
ket és azokon a börtön udvarába ereszkedtek 
s innen a kőfalon átmászva a szabadba 
jutottak. Jovánovics Szvetozár és Greifenstein 
Adolf kijutva a szabadra, elmentek Jováno- 
vics atyjának lakására, ahol fegyenc (öltöze­
tüket kicserélték s azután a Dunához mentek, 
hogy az őket a Dunaparton váró csolnakon 
l'lachtinszkivel Szerbiába szökjenek. Azonban 
az újvidéki rendőrség még idejekorán elfogta 
őket. A harmadik szökevényt Plachtinszkit 
ezideig még nem sikerült kézrekeriteni, ő 
már valószínűleg Szerbiában dicséri az új­
vidéki fogházőrök éberségét.

Elfogott bácskai pénzhamisítók. A cson­
grádi csendörség elfogott három veszedelmes 
pénzhamisítót, névszeri nt M aj o r Ferenc 
zsablyai, Bodor András és Nagy Antal 
óbecsei lakosokat. A hamis pénzeket Bodor 
készítette egy elhagyott téglagyárban, a má­
sik kettő pedig csak a hamisítványoknak 
forgalombahozatalával foglalkozott.

A t. hölgyek tudják legjobban, mily 
fontos a szép üde arc, mily hatalom és kincs 
az, mily előnyökben részesül egy szép nő. 
Szépnek lenni azonban igen nagy feladat. 
Nem elegendő, hogy valaki csinos, foss, meg­
nyerő külsejű és kedves legyen, hanem a 
legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta legyen.
A nők tudják ezt és azért igen nagy gondot 
fordítanak az arcbőr ápolására és a szépség

emelésére. Nem titok, hogy a valódi Föl­
des-fele Margit-créme az egyedüli 
szépitőszer, mely 5- G-szori használat után 
eltávolít kiütést, pattanást, szeplőket, maj- 
follot és az arcot fehérré, finommá teszi. 
Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. Kapható minden 
gyógyszertárban, de óvakodni kell az után­
zatoktól. Postán küldi a készítő (Kitöri Föl­
des Kelemen gyógyszerész Arad.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 
48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé­
sek egyetlen lm és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatárs: 
Lengyel Zoltán. Naponkint 125.(XX) példány! 
Kgy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: 
Egész évre 1G kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élclap. 
Páratlan népszerűség! Remek szöveg, pompás 
képek ! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. 
A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre G kor., 
félévre 3 kor., negyedévre 1 kor. 50 fill,, egy 
hónapra 50 fill. Mutatványszámokat küld'’a 
kiadóhivatal: Bükk Szilárd-utca 9.
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INNEN — ONNAN.
Aki már biztosította életét, vagy arról 

legalább is hallott, tudhatja, hogy a biztosító 
intézetek töviröl-hegyire megvizsgáltatják a 
biztosítandó! s részletes és kimerítő jelentést 
követelnek a megbízott orvosaiktól. Az orvos 
urak. hogy e kényes megbízást minél ponto­
sabban es lelkiismeretesebben teljesíthessék, 
a biztosítandó egyén állal, a feltett kérdé­
sekre adott feleleteket szóról-szóra beszokták 
Írni az orvosi vélemény egyes rubrikáiba s 
ezzel hármas biztosítást intéznek cl egy 
csapásra : biztosítják az intézetet a biztosí­
tandó egészségi állapotáról, biztosítják a sa­
jtit lelkiismeretüket és biztosítják a biztosi- 
tandót.

Erről a biztosításról hallottam én a 
napokban egy jóízű esetet, mely hogy meg­
történt, arról kezeskedjék az, ki nékem el­
mondotta. Neveket, helyet, időt nem említve, 
röviden csak azt jegyzem meg, hogy nem 
nálunk történt az eset.

Egy fiatal ember elmegy az életbizto­
sítási intézet orvosához s megvizsgáltatja 
magát életbiztosítás céljából.

Az orvos felteszi a kérdéseket, a fiatal­
ember felel s az orvos a fentebbi indokok 
alapján szóról-szóra beveszi az adott l’ele- 
letekot.

Katona volt-e kérdi többek
között az orvos.

■— Nem voltam feleli a fiatalember 
— az apám megyei főorvos.

S a doktor ur lelkiismeretesen tölti ki 
az iv megfelelő rubrikáját :

Katona nem volt, mert az apja 
megyei főorvos.

Még jogász koromban történt az alábbi 
dolog:

Szorgalmasan készülgettem a második 
alapvizsgára s átkoztam Ausztria és Magyar- 
ország közti jogi viszonyt, mely sehogysem 
akart a fejembe menni, amikor bejön hozzám 
egyik földini, ki szintén az alapvizsga előtt 
állott.

— Te Pista! szól — képzeld csak, 
ma végig hallgattam egy közjogi feleletet. 
Azt kérdezi a tanár egyik pasastól: mondja 
meg uraságod, mikor van a képviselőházban 
titkos szavazás? és képzeld az a marha nem 
tudja!

- No — kérdem én hát mond meg, 
mikor lesz.



„Bácsmegyei Függetlenség' ZiUinuor, iuuö. március 8.
Hat én nem tudom

büszkén.
feleli ö

Kérdi a jelölttől a presszor az egyház- 
jogból :

Mondja meg. jelölt ur, miért mond­
ják azt. hogy a pápa csalhatatlan ?

Fogós kérdés, de a jelölt nem jön za­
varba, hanem nagy büszkén kivágja :

— Mert nincs felesége !

Büntetőjogból kérdezi az üreg Lukács:
— Miből áll az esküdtszék, jelölt 

uram V
— Esküdtekből 

lakonikus felelet.
és székekből -— volt a

Ydnosz.

Adományok
a Zomborban, Báes Bodrog vármegye szék­

helyen felállítandó Rákóczi szoborra.
XIV. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 5319,81 K 
196, Bach János esp. plébános 

Szilberek, gyűjtőivén adakoztak:
Kari) János 3 kor., U. Janka 1 
kor., Maksa Ilona 40 tik, Maksa 
Verona 40 ti 1, Urmayer Pál 20 tii. 5.— K

11*7. Dicsössentmártoni m. kir. 
adóhivatal gyűjtőivén adakozott:
Szán mer János 1.— K

198. Maró Ambrus jegyző Nagy- 
baracska, gyűjtöiven adakoztak:
A lad its István 30 tik. Bari Péter 
30 tik, Fischer Ignác 40 tik, (íross- 
mann Manó 50 lil , Holtzinger 
József 3 kor., Horváth Jozsel 30
fik, X 1 kor., Nagy Józ.-el 10 fii. 4.70 K

199. Újvidéki kir. törvényszék 
gyűjtöiven adakoztak: B. 30 tik,
B. L. 10 tik, Csarsch Dezső 3 kor,
Dömötör József 30 fii , Eh. 10 lil ,
Fábián Mihály 36 lil , Juhász An­
tal I kor, Juhász Jenő 3 kor,
Kardos Sándor 1 kor.,’ Kocsy Sá­
muel 1 kor., Kocsy Sándor 40 tik,
Mészáros János 30 fik, Moser Jó­
zsef 30 tik, Olvashatlau 10 tik,
Olvashatlan 30 tik, Sztratimirovits 
László 1 kor , Sz. 10 hl.. Szabó 
János 1 kor., Szabó Sándor 1 kor.,
Tóth Dávid i kor, dr. Vukicsevits 
Miklós 1 kor., Zimmerl Rezső 1 
kor.. összesen

300. Kölpény község elöljárósága 
gyűjtöiven adakoztak : Friedmann 
Ignác 50 tik, (Indes Milán 1 kor., 
llarmina Pál 50 tik, Katyanszky 
Lyubomir 1 kor, Klobusiczky (I ósz­
láv I kor, Kölpényi ág. hitv. ev. 
tantestület 3 kor , Kölpény községe 
5 kor. Mirkovits Lyubó 1 kor.,
X. X. 3 kor., Összes elöljáróság 
1 kor. 50 tik, Popity Jován 50 
tik. Slur Károly I kor., Sztratimi- 
ro'its György 3 kor, Szilvásy 
György I kor, összesen

301. Szolnoki m. kir. dohány­
beváltó kiztlöség gyűjtői vén adz- 
l'oztak: Mi!termaver Imre 1 kor.,
X X. 30 til , X. X 30 tik, N. N.
30 uk, X. X 50 tik, N. N. 20 lil ,
x. x. 20 hl. N. X 20 til , X. X.
30 til , összesen 

202 Komáromi 
gyűjtöiven adakozott
ipartestület p._jy

303. Temesvári önsegélyző szö­
vetkezet gyűjtői vén adakoztak : Pin­
ter Lajos 1 kor., Sitkey Mór 50 hl. 1.50 K 

204. Szépligct község elöljárósága 
gyűjtöiven adakoztak: Benyács Si- 
110,11 3 kor, Égi Lajos 1 kor,
TJoljárosági tagok együttesen 4 kor ,
Jakoviicz András I kor., König 
k'yorgy 1 kor. Kiáll Károly 1 kor.

Raj hát hy Gyula 1 kor., Reisz Já­
nos 2 kor, dr. Sájer Ferenc 1 kor.,
Strauch Ernő 1 kor, Szépliget 
községe mint erkölcsi testület 20 
kor , \ áss Péter 1 kor., összesen 36 — K 

205. Vujevich Alajos szoborbi­
zottság i pénztárunk gyűjtőivén a 
következő összegek folytak be : Athe­
naeum budapesti könyvkiadó cég 
megtérítése 4 kor , Jakobesits Já­
nos 4 kor., Zoinbori Iparos Da­
lárda. mint a in. évi szeptember 
hó 21 iki Rákóczi-estély tiszta jöve­
delmét, 71 kor. 32 tii.. Ugyanaz, 
mint a in. évi szeptember 29 iki 
Rákóczi estély tiszta jövedelmének 
telét, 24 kor 02 lil , Ugyanaz, saját 
pénztárából 4 kor. 66 t I , Zoinbori 
Kaszinó egyleti Dalárda, mint az 
általa múlt évi október hó 12 én 
rendezett Rákóczi estélyen befolyt 
feliillizeléseket, 29 koronát (ezen 
összeghez hozzájárultak : Fernbach 
Károly 20 kor, Mérő Ferenc 5 
kir, Vértesi Károly 3 kor, X. X.
3 kor.), Zoinbori Kerékpár egyesü­
let 32 kor. 59 til , Zoinbori magán 
kerékpárosok, mint az általuk múlt 
évi augusztus hó 18 án rendezett 
verseny tiszta jövedelmét, 25 kor. 194 59 K

206. Gombos község elöljárósága 
gyűjtöiven adakozott Gombos község 20 — K

207. Eger rend. tanácsa váios 
gyűjtöiven adakoztak: Eger rend
tanácsú város közönsége —.50 K

208. Garant Kálmán Zom bor, 
gyűjtőivé!) adakoztak: (Lírain Ala­
dár I kor , Jantsoviis Pál 2 kor.,
özv. Tailszbauer Antalné 80 til 3 80 K

1284. sz. kig. 1908.

Összesen 5629 86 K
Vujevich Alajos,

pénztárnok.

HIRDETÉSED,

Á magyar újságírás szenzációi!!
JSk

15.06 K

20.- K

2.90 K
ipartestiilet
Komáromi

fí

A magyar közönség legkedvesebb 
ooo lapja! o o o 

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hü 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő : Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN
□ Naponkint 125,000 példány! □
Egy szám: 2 krajcár.

A IVAI* előfizetési ára :
Negyedévre 4 K — f. 

:i F.gy hónapra 1 K 40 f.
Fgész évre 10 I\ f.
Félévre — 8 K f.

FIDIBUSZ

I

A legkitűnőbb magyar élclap 11!
Páratlan népszerűség !!
Itcmek szöveg. Pompás képek! 
° <> Mesésen olcsó! o o
Egy szám 5 krajcár.
\ I IIHItl sí, előfizetési ára:

OK - f.
3 K — r.
1 K 50 f.
- K 50 f. 

Aki a ..I' IDlBUSZ"-ra legalább egy 
Inlévre előfizet, ingyen kapja a 
(1 iszes „FIDIBUSZ - NA PTÁR“-t.
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:
- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9, -

Egész évre . 
Félévre . , . 
Negyedévre . 
Egy hónapra

;,;.í
ü
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(pályázati hirdetmény.
MoIjoI községben lemondás folytán 

megüresedett, de helyettes utján be­
töltve levő községi másod-orvosi állásra 
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 2000 
korona készpénzfizetés és a községi 
szabályrendeletben megállapított 1 kor 
nappali és 2 korona éjjeli látogatási 
dij képezi.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám ffoüyó évi március hó 
20-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe
venni nem fogom

Zenta,
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1908. évi február hó 28.
dr. Buday,

főszolgabíró.

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 
hogy mentőt szebb legyen s hogy ezen célját el­
érhesse, megragad minden alkalmat, a legképte­
lenebb dolgokkal kenegetve arcát. — A legtöbb 
esetben sajat kárára teszi ezt, mert nemcsak hogy 
szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben 
tönkre teszi arcbőrét, úgy, hogy igen bosszú idő, 
gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyre- 
hozza- A)- 47-5-1

A Az a világon egyedül álló siker, melyet 
I'UI.DES KELEMEN aradi gyógyszerész MARG1T- 
CREME-jével elért jkülönösen Francia- és Német­
országban) sok embert arra bírt, hogy ezt a világ­
hírű, ártalmatlan és az arc minden tisztállansága 
(szeplő, májtolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és 
csodalatosán ható szert utánozzák. — Természe­
tes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a MARG1T- 
( HEME készítésének titkát senki más nem ismeri, 
mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a 
titkot soha senkire sem bízta, hanem minden 
egyes készítményt maga állít elő, a MARGIT- 
(•REME mindig egyforma, annak kidolgozása a leg­
gondosabb. tehát hatása is rögtöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehat arcunkat mindeíélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszer 
a b OLDES-télé MARG1T-CREME, mely már 4—5 
napi használat után teljesen átalakítja az arc borét, 
eltünteti a szépiákét, májfoltokat, kiütéseket, bőr­
űikét, mitesszert, arc- és kézvörösséget. Az arc 
ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a Margit- 
Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 
70 fillér és Margit-pouder (fehér-, rózsa- és créme- 
szinben) 1 korona 20 fillér. — Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. — A Földes-féle 
Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyúgyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek igy címezve írni : 
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.

Kapható Zomborban : MiháJIovits 
István, Német Ignác, Temesváry J. és 
Iliin Dezső gyógyszertárakban.

/>-

Hirdetései! felvétetne)!
SXB a legolcsóbb árak mellett §XE 
L.APIIIVK KI AKOIII VAUI.ÁIIAN 
— — Eruíbct-küriU 13. nz. alatt. '-----------

50—2—1 Eladó»
Egy uj bárok hálószoba és 
egy szalonberendezés eladó. 
Bővebbet: Juhász-utca 1. sz. a.

Bittermann Nándor es Fia könyv- és könyomdájából Zomborban.


